

Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία αντιπροσωπεύει έναν κλάδο με σημαντική δυναμική σε όρους δημόσιας υγείας, εθνικής οικονομίας, απασχόλησης και ανάπτυξης, επισημαίνει ο **Θεόδωρος Τρύφων**, πρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας. Και προσθέτει: «Με 27 σύγχρονες παραγωγικές μονάδες στη χώρα μας κατέχει το 60% των θέσεων εργασίας του κλάδου και το 100% των νέων επενδύσεων, ενώ στηρίζει την έρευνα και την καινοτομία, επενδύοντας 30 εκατομμύρια ευρώ ετησίως σε περισσότερα από 80 ερευνητικά προγράμματα. Παράλληλα, με μια σπουδαία τεχνογνωσία 50 ετών προωθεί σταθερές συνεργασίες με ερευνητικούς φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό, ενώ έχει αναγνωρισθεί ως ο δεύτερος πιο δυναμικός εξαγωγικός κλάδος στη χώρα μας».

■ **Εχουν επηρεαστεί οι ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες από την οικονομική κρίση;**

Οι φαρμακευτικές πολιτικές που εφαρμόστηκαν κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης κάθε άλλο παρά ενθάρρυναν την απελευθέρωση της αναπτυξιακής δυναμικής του συγκεκριμένου κλάδου. Αντίθετα, οδήγησαν εξ αντικειμένου στην παράδοση της ελληνικής φαρμακευτικής αγοράς στα ακριβά εισαγόμενα φάρμακα και έφεραν τις περισσότερες ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες σε οικονομικό αδιέξοδο, με ορατό τον κίνδυνο απαξίωσης ενός βιομηχανικού κλάδου που μπορεί να συμβάλει αποφασιστικά στη δημόσια υγεία, την εργασία, την έρευνα, την ανάπτυξη.

■ **Ποια είναι τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα των ελληνικών φαρμάκων;**

Το ελληνικό φάρμακο είναι προικισμένο με την παρακαταθήκη μιας σπουδαίας τεχνογνωσίας που αναπτύσσεται διαρκώς εδώ και περισσότερα από 50 χρόνια στα ερευνητικά κέντρα και τις παραγωγικές μονάδες της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας. Η ποιότητα και η θεραπευτική αποτελεσματικότητα της εγχώριας παραγωγής κέρδισαν την εμπιστοσύνη των ελληνικών οικογενειών, φέρνοντας το ελληνικό φάρμακο σε κάθε ελληνικό σπίτι. Και όχι μόνο, αφού το ελληνικό φάρμακο κατέκτησε τις διεθνείς αγορές, αναδεικνύοντας την ελληνική φαρμακοβιομηχανία στον δεύτερο εξαγωγικό κλάδο της χώρας. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια της κρίσης -μιας κρίσης που αναμφίβολα είχε και υγειονομικό χαρακτήρα- αγνοήθηκε η δυνατότητα του κλάδου να συμβάλει θετικά παρέχοντας επώνυμα, οικονομικά, ποιοτικά και ασφαλή φάρμακα στους Έλληνες ασθενείς. Η ποιότητα των φαρμάκων μας, απόσταγμα της πολυετούς ερευνητικής δραστηριότητας του κλάδου μας, σε συνδυασμό με την προσιτή τιμή τους, αποτελεί αναμφίβολα ένα σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, το οποίο καθίσταται ιδιαίτερα κρίσιμο σε μία περίοδο παρατεταμένης οικονομικής κρίσης. Η Ελλάδα παράγει ασφαλή φάρμακα που, έπειτα από αυστηρούς διεθνείς ελέγχους, πιστοποιούνται και εξάγονται σε 80 χώρες. Είναι κρίμα να εισάγουμε ό,τι παράγουμε. Αυτό πρέπει να το αντιμετωπίσει σοβαρά η πολιτεία.

■ **Γιατί οι προσπάθειες μέχρι σήμερα δεν έφεραν το επιθυμητό αποτέλεσμα;**

Δυστυχώς, οι πολιτικές που εφαρμόστηκαν τα προηγούμενα χρόνια οδήγησαν την ελληνική αγορά σε θέση εξάρτησης από τα εισαγόμενα φάρμακα, πολλά από τα οποία εμφανίζονται ως «καινοτόμα», χωρίς στην ουσία να προσφέρουν κάποια επιπλέον θεραπευτική αξία έναντι των παλαιών και ήδη καταξιωμέ-

Θεόδωρος Τρύφων Πρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας

«Μοχλός ανάπτυξης η ελληνική φαρμακοβιομηχανία»

«Το εγχώριο φάρμακο είναι προικισμένο με την παρακαταθήκη μιας σπουδαίας τεχνογνωσίας που αναπτύσσεται διαρκώς εδώ και περισσότερα από 50 χρόνια»



“ Στην κρίση αγνοήθηκε η δυνατότητα του κλάδου να συμβάλει παρέχοντας επώνυμα, οικονομικά, ποιοτικά και ασφαλή φάρμακα στους Έλληνες ασθενείς ”

νων ελληνικών φαρμάκων. Σήμερα, 8 στα 10 φάρμακα που καταναλώνουν οι Έλληνες ασθενείς εισάγονται από πολυεθνικές. Το γεγονός αυτό επηρεάζει σοβαρά το σύστημα υγείας, τα ταμεία, τα δημοσιονομικά αποτελέσματα και τους ίδιους τους ασφαλισμένους. Επηρεάζει όμως αρνητικά και τις ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες, που επιχειρούν σε ένα οικονομικό περιβάλλον το οποίο κυριαρχείται από τον κλειστό προϋπολογισμό της φαρμακευτικής δαπάνης. Και αυτό γιατί οι προσπάθειες που κατέβαλλαν οι προηγούμενες κυβερνήσεις ακολούθησαν μία «λογιστική» τακτική και εστίασαν μονομερώς στο ζήτημα της τιμολόγησης των φαρμάκων, εφαρμόζοντας εξαντλητικές μειώσεις στις τιμές των ούτως ή άλλως οικονομικών ελληνικών.

■ **Τι πρέπει να κάνει η πολιτεία για να αυξήσει τη διείσδυσή τους στην αγορά;**

Η αύξηση της διείσδυσης των εγχώριων παραγόμενων φαρμάκων στην αγορά συνδέεται άρρηκτα με την ύπαρξη ενός βιώσιμου και αποτελεσματικού πλαισίου φαρμακευτικής πολιτικής με συγκεκριμένα οφέλη για το κράτος, τον ασθενή, την εγχώρια προστιθέμενη αξία και την παραγωγή. Σε μια τέτοια κατεύθυνση, η ελληνική πολιτεία θα πρέπει να προβεί σε στοχευμένες παρεμβάσεις, οι οποίες συνοψίζονται στα εξής σημεία:

- Στην παροχή κινήτρων στον φαρμακοποιό για τη χορήγηση γενοσήμων.
- Στην παροχή κινήτρων στον γιατρό με εμπορική ονομασία για τα γενοσήματα φάρμακα, ώστε να διασφαλίζεται η δυνατότητα συνταγογράφησης των γενοσήμων που εμπιστεύεται πραγματικά και όχι να κατευθύνεται σε ακριβότερες θεραπείες.
- Στην ενημέρωση του κοινού για την ποιότητα των ελληνικών φαρμάκων. Κίνητρα για τους ασφαλισμένους μέσω χαμηλότερης συμμετοχής.

➤ Στη δημιουργία ενός συστήματος επιστροφών μέσω clawback που να μην υπερβαίνει το 3% της φαρμακευτικής δαπάνης.

■ **Ποιο μήνυμα στέλνετε στη νέα πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας;**

Εχοντας την τιμή και την ευθύνη να εκπροσωπώ έναν πολύ σημαντικό βιομηχανικό κλάδο, ο οποίος, σύμφωνα με εγχώριες και διεθνείς μελέτες, συγκαταλέγεται μεταξύ των κρίσιμων αναπτυξιακών δυνάμεων για την αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονομίας, πιστεύω ακράδαντα ότι οι βίαιες και οριζόντιες περικοπές των προηγούμενων ετών θα πρέπει να δώσουν τη θέση τους σε μια στρατηγική ανάπτυξης. Σε μια τέτοια κατεύθυνση, η ελληνική φαρμακοβιομηχανία έχει επανειλημμένα τονίσει ότι μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, παράγοντας υγεία και ανάπτυξη, χωρίς κάποιο επιπλέον κόστος για το κράτος. Ειδικότερα, στο πλαίσιο ενός κοινωνικού συμβολαίου έχει διατυπώσει συγκεκριμένες κοστολογημένες προτάσεις, με τις οποίες δεσμεύεται για τα εξής:

- Για τη δυνατότητά της να καλύψει το 70% των φαρμακευτικών αναγκών της πρωτοβάθμιας περίθαλψης και το 50% της νοσοκομειακής με αξιόπιστα, επώνυμα και οικονομικά φάρμακα. Η Ελλάδα πρέπει επιτέλους να καταναλώνει ό,τι παράγει.
- Για νέες άμεσες επενδύσεις σε πάγιο εξοπλισμό, σε τεχνολογία αιχμής, σε έρευνα και τεχνογνωσία.
- Για ενίσχυση της απασχόλησης με τουλάχιστον 2.000 νέες προσλήψεις και σημαντική αύξηση έμμεσης απασχόλησης. Στο πλαίσιο αυτό, θεωρώ ότι οι προσπάθειες της ελληνικής πολιτείας θα πρέπει να επικεντρωθούν στα παρακάτω σημεία:
- Άμεση αποκατάσταση του προϋπολογισμού για τα φάρμακα με διαμόρφωση της φαρμακευτικής δαπάνης στα 2,4 δισ. ευρώ, έναντι των 2 δισ. ευρώ που ισχύουν σήμερα. Η δραματική αυτή μείωση έχει οδηγήσει την Ελλάδα στη χαμηλότερη κατά κεφαλήν δημόσια φαρμακευτική δαπάνη στην Ε.Ε.
- Διαμόρφωση ξεχωριστού κλειστού προϋπολογισμού για τα φάρμακα υψηλού κόστους.
- Χρήση οικονομικότερων αξιόπιστων φαρμάκων για μείωση ίδιας συμμετοχής των πολιτών στα φάρμακα.
- Σύστημα αξιολόγησης των νέων φαρμάκων. Είναι σαφές ότι τα πραγματικά καινοτόμα φάρμακα πρέπει να εισάγονται άμεσα στη φαρμακευτική αγορά.
- Διαχωρισμός των πολιτικών κοινωνικής πρόνοιας στον τομέα του φαρμάκου από τον κλειστό προϋπολογισμό της φαρμακευτικής δαπάνης.
- Περιορισμός των ασύμμετρων φορολογικών επιβαρύνσεων και των μέτρων rebate και clawback, τα οποία οδηγούν την εγχώρια παραγωγή φαρμάκων σε οικονομικό αδιέξοδο.
- Σχεδιασμός και εφαρμογή μιας πολιτικής χρήσης ελληνικών ποιοτικών γενοσήμων.